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1. In einem Markt gibt es n Agenten mit Anfangskapital wi > 1, Risiken Xi und HARA
Nutzenfunktionen ui(z) = α−1(ci + z)α für ein ci > 0 und 0 < α < 1. Die Risiken seien
durch 0 ≤ Xi ≤ 1 beschränkt. Bestimmen Sie alle Pareto-optimalen Risikoteilungen.

2. Sei Θ Beta B(α, β) verteilt, also mit Dichte

Γ(α+ β)

Γ(α)Γ(β)
ϑα−1(1− ϑ)β−11Iϑ∈(0,1) , α, β > 0 .

Gegeben Θ, seien die Anzahl Schäden Nj im Jahr j bedingt unabhängig und geome-
trisch verteilt mit Parameter Θ, also

IIP[Nj = n | Θ] = (1−Θ)Θn , n = 0, 1, 2, . . . .

a) (8 Punkte) Finden Sie die unbedingte Verteilung von Nj und berechnen Sie den
unbedingten Erwartungswert.
Hinweis: Berechnen Sie den Erwartungswert ohne Hilfe der unbedingten Vertei-
lung.

b) (4 Punkte) Wir beobachten nun (N1, N2, . . . , Nm). Bestimmen Sie die Verteilung
von Θ bedingt auf (N1, N2, . . . , Nm) und bestimmen Sie den Bayes’schen Schätzer
für den Erwartungswert IIE[Nm+1 | N1, N2, . . . , Nm].

3. Betrachten wir ein Cramér–Lundberg Modell, in dem Kapital über einer Schranke b > 0
sofort als Dividende ausbezahlt wird. Die Auszahlung stoppt, sobald Ruin eintritt.
Somit wird der Überschussprozess

Ct = u+ ct−
Nt∑
k=1

Yk −Dt ,

wobei Dt = sup0≤s≤t(u + cs −
∑Ns

k=1 Yk − b)+ die Summe aller Dividendenzahlungen
bezeichnet. Wir interessieren uns für den diskontierten Wert der Dividenden

φ(u) = IIE
[∫ τ

0
e−δt dDt

∣∣∣ C0 = u
]

= IIE
[∫ τ

0
e−δtc1ICt=b dt

∣∣∣ C0 = u
]
,

wobei δ > 0 und τ = inf{t : Ct < 0} den Ruinzeitpunkt bezeichnet. Wir nehmen
0 ≤ u ≤ b an.
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a) (1 Punkt) Zeigen Sie, dass Dt ≤ ct und daher φ(u) ≤ c/δ.

b) (5 Punkte) Die Funktion φ erfüllt die Gleichung (am Rand nur von einer Seite)

cφ′(u) + λ
[∫ u

0
φ(u− y) dG(y)− φ(u)

]
− δφ(u) = 0 .

Zeigen Sie die Differenzierbarkeit von rechts, Rechtsstetigkeit und die Gleichung
für 0 ≤ u < b.

c) (4 Punkte) Zeigen Sie, dass

φ(b) =
c

λ+ δ
+

λ

λ+ δ

∫ b

0
φ(b− y) dG(y) .

d) (2 Punkte) Schliessen Sie, dass φ′(b) = 1.
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